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XII. évfolyam. Hajdúszoboszló, 1913. március 2. Vasárnap 9. szám

F06GETLEH HAJDÚSÁG.
(Egyesülve A „SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKÉVEL")

A HAJDUVÁRMEGYEI, HAJDÚSZOBOSZLÓI KERÜLETI FÜGGETLENSÉGI és 48-as PÁRT HIVATALOS KÖZLÖNYE.

Előfizetési árak:
egész évre 8 kor., félévre 4 kor., negyedévre 2 kor. 

Egyes szám ára 16 fillér.
Hirdetések egyezség szerint közöltéinek. 

Nyilttér soronként 30 fillér.

i: Dr. 3USTH JÁNOS.
Felelős szerkesztő és laptulajdonos :

BOR JÁNOS.

Megjelenik hetenként egyszer vasárnap reggel.
Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Függ. és 48-as Kossuth-kör, hova a lap szellemi és 
anyagi részét illető megkeresések küldendők. 

Kéziratok vissza nem adatnak.

Hajduvánegye székházavató 
ünnepsége.

Ragyogó, szép ünnepség keretében 
folyt le február 27-én csütörtökön, Hajdu­
vármegye székházavató díszközgyűlése. A több 
mint egy millió koronába került hatalmas 
épület nemcsak a modern építészet egyik 
remeke, de massiv konstruktiójával, szolid, 
de mindamellett impozáns külsejével, belső 
helyiségeinek és berendezéseinek művészi 
kivitelével egyike a nagy magyar alföld 
legértékesebb, legszebb alkotásainak. Az 
ünnepség fényét nagyban emelte Debrecen 
sz. kir. város tanácsának s a szomszédos 
törvény hatóságoknak, valamint a katonai és 
polgári hatóságoknak küldöttségileg történt 
megjelenése. Legmaradandóbb érzést s a 
telkekre legmélyebb benyomást ama fel­
avató beszéd gyakorolt, melyet az ünnepély 
keretében dr. Baltazár Dezső református 
püspök, Hajduvármegye törvényhatósági

TÁRCA

Vitkó tűzmester kalandjai.
Irta: Móricz Pál.

VI.
Cifra dolmány, forgós csákó, lóding, 

tarsoly, rezes pisztoly, görbe kard, még a 
táncolós paripa sem teszik a huszárokat. 
Vitkó tűzmesterék például a Csallóközben 
igen megbecsülték a Hunyadi-huszárokat. 
Ezek a kék ingujjas, pörge kalapos legé­
nyek bármely más lovaskatonával megál­
lották a helyüket, úgy, hogy egyszer Gör­
gey is elkívánta Klapkától a Hunyadi-hu­
szárokat. Két század Károlyi-huszárt adott 
helyettük. Micsoda szép, csinos fiatal gye­
rekek voltak ezek a festői szép huszár 
ruhában. A lovuk is mind tiszta fajta, ne­

bizottsági tagja tartott. A szónoki fenköltség- 
gel, apostoli ihlettséggel elmondott beszéd 
kitörülhetlen nyomokat hagyott a szabad 
hajduföld egyszerű, de lelkében még romlat­
lan nép megjelent fiainak szivében, glóriát 
vonva annak fejére is, aki súlyos, nagy 
történelmi igazságokat, megszentelt törté­
nelmi emlékeket vitt bele varázslatos beszé­
dének gyujtóerejébe.

Az ünnepélyen megjelentek a megye 
részéről: Domahidy Elemér főispán, Kovács 
Gyula alispán, Pákozdy Sándor főjegyző, 
Pénzes Sándor árvaszéki elnök, Dr. Czeg- 
Iédy Mihály főügyész, Dávidházy Sándor 
másodfőjegyző, Orosz Sándor, Ercsey Gyula, 
dr. Cseke Sándor főszolgabirák, dr. Náb- 
ráczky Béla, dr. Somossy Béla, dr. Csiha 
Endre aljegyzők, Ludány Géza, Orosz 
Endre ülnökök, Debrecen város részéről 
Kovács József polgármester a tanács tag­
jaival, Csaba Adorján szatmári főispán, Maj- 
zik Viktor hevesi alispán, Glatz Antal nyug. 
főispán Csanádmegye részéről, gróf Dégen- 
feld József ref. egyházkerületi főgondnok,

mes hátiló volt. A tapasztalt Vitkó tűz- 
mestuék mégis mikor meglátták őket, 
előre sajnálkoztak felettük;

— Szegény kis fiuk ! Mi lesz vele­
tek, ha csatára megyünk ?

Szomorú is lett a kis huszárok sor­
sa. Az „attakénál meg sem állhatták a 
császár dzsidásai előtt. A tanulatlan nyal­
ka kis huszárokat úgy verték az árokba, 
mint a védtelen barmot. Talán egy sem 
menekült volna meg, ha közbe nem vágtak 
volna Vitkó tűzmesterék. A kartácsolástól 
a dzsidások is megretiráltak; hanem 
Klapka tábornok menten visszakérte Gör- 
geytől a Hunyadi-huszárokat.

Ezekhez a Hunyadi-huszárokhoz tar­
tozott Tar Miska, a napégette arcú fiatal 
rekruta is. Széles vá'lu, zömök csikós le­
gény volt Tar Miska. A Hortobágyról ka­
pott fel a haza védelmére huszárnak. Ná-

i Weszprémy Zoltán nyug. főispán, dr. 
Tüdős János, dr. Justh János orsz. gyűl. 
képviselők, a kir. tábla, kir. törvényszék, 
kir. ügyészség, máv. íizletvezetőség, pénz­
ügyigazgatóság. államépitészeti hivatal, tisza-
ármentesitő társulat, helyszinelési felügyelőség, 
kataszteri felügyelőség, tankerületi főigazga- 
tóság, kir. tanfelügyelőség, kir. gazdasági 
akadémia, ref. kollégium, nánási, böször­
ményi főgimnáziumok, az összes debreceni 
egyházak és tanintézetek vezetői és nagy­
számú küldöttei, a cs. és kir. hadsereg, 
m. kir. honvédség, méneskar és m. kir. 
csendőrség parancsnokai teljes díszben, élü­
kön Paczák Kálmán honvéd tábornokkal; 
Márk Endre. dr. Kenézy Gyula udvari 
tanácsosok, Lestyán Adorján kir. köz­
jegyző és Zádor Lajos kir. tanácsosok. A 
polgári küldöttségek tekintélyes része disz-
magyarban jelent meg.

10 órakor nyitotta meg Domahidy
Elemér főispán a közgyűlést. Nagy tetszés
sei fogadott megnyitó beszédében többek
között ezeket mondá:

Iánál jobb lovas nem is került még a hi­
res Hunyadi-huszárok között sem, csupán 
a karddal való petekelés nem esett kezére. 
A „hatvágás“ tudománya sehogysem ment 
a fejébe. Az ütést csak megcselekedte, ha­
nem a védekezésbe, a parirozásba nem 
tanult bele.

— Mire való az, őrmester uram — 
sokszor dohogott Tar Mihály huszár — 
akit én egyszer kupán ütök, elég az 
annak . . .

— Nem addig van az Miska fiam 
— a vén huszár őrmester mérgesen lec­
kéztette Mihály huszárt — a ki a hatvá­
gást nem érti, nem is igazi huszár ar 
olyan . . .

Tar Miskának ugyan beszélhetett 
az öreg huszár-dajka! Végezetül is kény­
telen volt Szabó kapitány ur elé állítani a 
csökönyös hortobágyi rekrutát. Szabó ka-

Elegáns, csinos ruhákat készít 
lehető legjutányosabb árban
férfiszabó. Nagy választék a legújabb tavaszi és nyári ruha szövetekben. Lakás Hajdúszoboszló
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Hajduvármegye, mint az ország leg- megyékre bízva századon folyamán és a 
fiatalabb vármegyéje, közönségének nemes hajdúságra akkor, amikor a halál tizenket- 
áldozatkészsége, a nagyméltóságu belügyi j tedik óráján egy hajszállal volt innen az 
kormány és Debrecen városának támoga-1 óramutató.

A vármegye, mint nemzetgazdaságitása mellett a régi és hivatásának meg nem
felelő, elavult székhaza helyett uj, modern,!;..', ,. rVto 1 , intézmény lep bele a magyar történelembeíenyes szeKhazat epnteieít, mely úgy oeiso | ... , .... . . ,,, .... ,6.. , nundjart a királyság kezdeten. Ved te, kezeltebeosziasanal, valamint külső építészeti szép- ... .. ,,, „ ’ ,

- a, ’ .... . , , / az allam vagyonát. Az allam alko ó c emeisegene! fogva meiían buszkessege lehet a ; f,.Mvármegyének ífoId’ neP es fvhataiom- A legelső, a leg-
^ ! ősibb, a legiermészetibb, ami a felületén
A sors vcictien akarata azon kiváló, gyönyörűségnek virágot, tápláléknak gyü- 

szerencsében részesített, hogy az első hiva- mölcsüf terem> méiyen aranyat rejt, amire
alos szó az enyem legyen a közgyűlési (;,m]ik a vér s amitől jön az elet, jön a 

teremben s midőn e kiváltságommal élek,; költésze{i jön a génius2. a fö!d |eit a vár.
esdo fohásszá! fordulok az egek urához, kő-' megyék kezére bízva. A 1: ,<os nemesek 
nyorogven hogy ez u, vármegyei székházat, maguknak élték a földe, a varmegyék a 
vegye oltalmába, engedje, hogy ebben a; liazának gyümölcsöztefték. 
varmegye közügyéi lelkiismeretes buzgó 
munkássággal láttassanak ei, falai között
mindenkor a tiszta igazság hirdettessék

Az oligarchák, kiskirálynak idején az 
I államhatalom még nagyobb ii fénnyel támasz-

határoztassék, a békesség “áldásos szellemi k°dik a, vármegyékre. Önkormányzatot szer­
vez a varmegyékben s ez zel töri le az 
önző kivaitságossag államromboló féktelen­
kedéseit. Az oligarchia ellem odaszegzi ha­
lálos ellenségét, a közuemzeti formában 
jelentkező demokráciát. A. föld védelme után 
az alKOtmányos jogok védelmét is átveszik

lengje körül mindazokat, akikitt a Hazáért,
Királyért és Hajduvármegyéért, ezeknek 
javaiért fejtik ki szellemi munkásságokat!

Az elnöki megnyitó után Kovács Gyula 
alispán indítványára a díszközgyűlés a 
Nagytemplomba vonult ünnepi isteníisztelet- a vármegyék. Utasított követeik az orszá»- 
Ül_aÍÍ Szfb° Lai°S ref; esperes háiaadó imát j gyűlésen mindig a hamisítatlan magyar
mondott. Ezután a közönség visszatért a 
\ ármegyeházára, ahol a főispán újra meg­
nyitván a díszközgyűlést, átadta a szót 
dr. Baltazár Dezső ref. püspöknek, aki ál­
talános figyelem közt a következő ünnepi 
beszdet mondotta:

Vármegyeházat avatunk s adunk át 
rendeltetésének ünnepélyesen. Ünnepi han­
gulat, ünnepi disz, lélek és test választékos 
ruházata ezt az alkalmat méltán illetik. A 
ház a vármegyéé és a vármegye h'ajduvár- 
megye. Maga a vármegye és maga a hajdú­
ság küiön-küiön is sokat jelentenek. A tör­
ténelem cserkoszoruja ott van mind a kettő­
nek a homlokán. Nélkülök ma nem magyar 
zászló lengene a Kárpátok ormán s róna d
délibábjain nem magyar reménység ringatná demokrácia őserejét vitte 
magat. A magyar földnek, a magyar nyelv- j küzdelembe. A haza és

nemzeti érzést, megvesztegethetetlen magyar 
nemzeti érdeket s a kemény magyar nyílt­
ságot, bátorságot képviselik. A bajokat, 
sebeket föltárják és az orvoslást követelik. Az 
a szokásos lárma, amivel a nemesi követek 
megyék követeinek komoly szavait érvek 
hiányában elnyomni akarják, hangokban 
hirdette, hogy a nemzet igazainak mérlege 
melyik részre mutatja az előnyt.

nek, a magyar jognak sorsa volt

A török-világ idején a kard lett az idők 
jele. Az ultiuna ratiók korában fegyverek 
élébe költözik a nemzetek sorsa. Bizony­
talan kockázatos hely. A vármegyék hűsége, 
áldozatkészsége, bátorsága itt sem hagyta 
csőiben a, nemzet sorsát. Mint alkotmányos 
tényező is, mint a hadügyi intézmény is a

bele a nemzeti 
alkotmányvédelem

vár- szerű munkájába a vármegye mellé itt kap-

i csolódik be egv hatalmas történelmi tényező, 
aminek hagyományait a családi otthon me­
legével, a fellegvár erejével s a templom 
tisztaságával ápolni ez az uj megyeháza 
lesz hivatott. A két ellenség dulásának leg- 
szörnyübb korszakában jelenik meg a nagy 
nemzeti dráma színpadán a hajdúság: a 
gyalogos hajdú katonaság. A vármegyék 
nem tartották a nemesi bandériumot elég­
nek, se megbízhatónak. Pártszenvedély gyak­
ran volt náluk, tüzesebb, mint a hon sze­
relme. Az idegen zsoldosokba pedig éppen 
nem volt semmi biztosíték.

A vármegyék hajducsapata is zsoldos 
csapat volt, de magyar nemzeti. A legsze- 
gényebb nemesség és a jobbágyság össze­
adtál: benne a nyomorúságokat és annyi 
keserűség, panasz, nélkülözés, üldöztetés 
gyuanyaga összehalmozódott a leikükön, azt 
égre vivődő lángra iobbantotta a hazaszere­
tet. Sok vád, gáncs és törvény sújtja hajdú 
őseinket, de mindent kiengesztel, eltakar, 
megbocsát az a tény, hogy hazája ellen a 
hajdú nem fogott fegyvert soha. Nem a 
számukért, nem az erejükért, nem a hűsé­
gükért, megbízhatóságukért, hanem a hon­
szerelmükért választotta őket a nagy Bocs- 
kay fejedelem a maga angyalaiul. Honsze­
relem, hazafiuság.

Nincsenek ebben osztályozható tulaj­
donságok, nincsenek a különböző értéit par­
cellázható területei, nincs benne se szám- 
szerűség, se mérték, se fokozat. Nincs ösz- 
szetéve semmiből, és mégis benne van min­
den, ami a legteljesebb anyagi, faji, politi­
kai és erkölcsi felelősségnek megkivántatikv

Ez kellett a hajdú királynak. A magyar 
jellem, a magyar diplomata, a magyar had­
vezér igazi típusának: Bocskaynak.

Az a megbecsülés, amivel Bocskay, a 
nagy hatalmas ur, a szegény népet, polgár- ' 
ságot megbecsülte s az az áhitatos hűség, 
amellyel ezért a nép neki visszafizetett, a 
dicsőségnek es diadalnak olyan erőfor­
rása lett, a minek vérvirágos utján Beth­
len, a Rákóczyak és Kossuth szabadság- 
iiarca a modern Magyarország Kánaánjába

mustráh^róg'rriö3 & tetszöiPen 1 h'em is volt több panasz a Miska
tál katonát. ? 8 * CSUpS izom Tia‘ huszár e,ten- Későbbet Vácnál egymaga

p. . kaf c'árab kozákot vágott le a saját hor-
, H. iam’ 31.. mí5rt ncm tanulod I tobágyj tudománya szerint. A sok kapitu- 

a hit -áí!SZC|nQnCm mes|erség az dációs őrrú.stcr álméikodva nézte a Miska
a hatvagas! Sem a panírozás! , huszár rettenetes kaszabolását és többet

Megkövetem vitéz kapitány ura- sci,asem hozakodott elő a hatvág ássál 
. ~ ,elelte 3 szikrázó ^tekintetű horto- me8 a panrozással. 

wgyicsikós huszár. - Hiába is próbáiga-j Á Vili.
om en azt, nem tanulok én me,, ua A csallóközieket „kukkók“-nak is
óba figurázni ... i szokták csu.-folni. Sok ott a sziget. A tó-

- Ebadta fickója! Hát akkor mii állásokb2n 80 k ott a béka. Vitkó tüzmes-
ubsz íe? j terék a szül íetlen béka kuruttyolás miatt

- Vítez kapitány uram, nekem upv nevezt£k e! szép Csallóközét „kukkó-
»ondták mindig a Hortobágyon: - Csak .9 tf történt ez az eset is.

fejit üsd Miska, hogy bele ne cv !ko tűzmestert két könnyű ágyúval 
n... gY "C Sdntul-r,forposztra- parancsolták ki. Boruk, hu-

A kapitány elnevette magát S°k u?VCn VD-t a tüzéreknek. Egy bokros
- Jól van no, fiam ! Csak váori ?,agasIaton íóí megbújtak a két ágyúval, 

fenséget, ahogy neked jól esik 8 t rejtekhelyről jól belátták a falut, amely­
ben az oszt rákok táboroztak

Két Hunyadi-huszárt is adtak Vitkó 
tűzmesterek mellé. A huszárok a halom 
aljában, az ágyuk alatt helyezkedtek el, 
Az ellenséges falut szép sik rónaság vá­
lasztotta el tőllük. Vitkó tűzmester borral is, 
bússal is megkínálta a huszárokat, ezek 
a vitézek, mintha csak táborban ’ lettek 
volna, cöveket vertek le. Kipányvázták a 
lovukat. Pipára gyújtottak. Pöfékelve néz­
ték, mikor a távozó faluból két portyázó 
német lovas „siabuzsér“ kibukkant. A hon­
védek a totyakos „svalízséreket“ keresz­
telték el „slabuzsérnek“.

A két német jobbra-balra ugratta a 
lovát a rónán. Vitkó tűzmester a domb­
hátról, a bokrok megöl rászólt a heverészo 
huszárokra.

- Atyus ? Nem látják kendtek a
németet ?

— Hogyne látnánk tűzmester uram! 
De úgysem merik azok idetolni a madár-

mm
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vezetett. A magyar szabadságharcok prog- 
rammját Bocskay alapította meg. Megái- i 
lapította a providenciális államférfi olyan j 
csalhatatlan bölcsességével, mérsékletével,; 
hogy a béke programnijának is teljesen 
megfelelt. Bölcsessége mellett ebben jellemé­
nek és hazaszeretetének is oroszlánrésze 
volt. Nem „a maga nagyobb uraságáért“, 
hanem a hazája szabadságáért, nem a ki­
rályé llen, hanem a király törvénytelensége 
ellen harcolt. Nem a koronára, hanem 
arra az áldásra vágyott, ami a békességben 
a korona igazságából árad. Megverte a ki­
rályt, de csak azért, hogy törvénytiszteletre 
tanítsa cs megmutassa neki, hogy múló 
életű fejedelmeknél az örök nemzet, királyok 
önkényénél a nemzet joga, szabadsága erő­
sebb és elébbvaló. A fényes győzelem zász­
lajával nem csinált magának diadalmenetet, 
hanem leteritette a trón lépcsőjére s maga 
segítette fel rajta az alkotmány tiszteletét 
fogadó királyt.

Királyhüség. alkotmányos szabadság, 
lelkiismereti szabadság : ez röviden a Bocs­
kay programmja. A szent korona eszméjé­
től, tiszteletétől nem tudja a lelkét a leg- 
keserübb kiábrándulás sem elszakítani. A 
király személyét a királyság intézményétől 
el tudja választani. Amaz lehet gyarló, bű­
nös, ki a palástot rongyokká szaggathatja 
magán, emez azonban szent, a magyar fúlu 
legsajátosabb alkotása; föld, nép és hatalom 
minden erejét összefoglaló kapocs, legerő­
sebb oltalom a pártszenvedélyek fúriái el­
len ; paládium, melyet lerombolni a ma­
gyar nemzet létének kockáztatása nélkül 
nem lehet.

Királyhüsége csak egy része alkot­
mányhoz való ragaszkodásának. Az alkot­
mányban benne van az egész nemzet, lété­
nek, szabadságának, hatalmának, boldogsá­
gának minden jogával. Az alkotmány adja 
a nemzet sorsát a nemzet kezébe. Aki on­
nan ki akarja venni, ha idegen, akkor el­
lenség, ha honpolgár, akkor áruló. Az al­
kotmánytisztelet a magyar emberrel vele­
született. Ha megtagadja, a vérét tagadja

röptű beszédet a díszközgyűlés közönsége. 
A tapsvihar és eljenzés percekig tartott.

Ezután Kovács Gyula alispán mon­
dotta az 1876-ban alakult Hajduvármegye

meg. Az alkotmány tiszteletére esküt tesznek 
a királyok, ha megtagadják, esküszegők.
Ezért vonja be Bocskay az alkotmány vé­
delmébe az egész népet. A szentélyt körül­
vette a demokrácia sáncaival. Nem büszke: székházépítésének dióhéjba szorított törté­
várfalak ezek, dűlő tornyok, omló bástya- netét. A régi épületben 1911. május 15-én 
falak cifra ékességeivel, hanem földsáncok tartották az utolsó özgyülést és 1912. no- 
az anyaföldnek misztikus hatalmával, tér- vember 1-én már be is költöztek az uj szék- 
mészeti őserejével. Földsáncok, amiket csak házba, melyet ezzel a közügyek szolgálatára, 
keményebbé tesz az idő, erősebbé a tárna- mint a vármegye ezidőszerinti alispánja ál­
dás. A nép millióban megnyilatkozó lelket vesz. Indítványozza, hogy dr. Baltazár Dezső 
megtéveszteni, meghamisítani nem lehet. Az örökbecsű, lélekemelő beszédét jegyzőköny- 
alkotmány ennek a léleknek az oszlopán vében örökítse meg a vármegye, 
erős, az alkotmány ennek a léleknek szár- Miután az alispán indítványát egyhan- 
nyain szabad. Eme szárnyaknak erőt és gulag elfogadták, a főispán a jegyzőkönyv
irányt, tiszta levegőt és napsugarat, lendü­
letet és merész távlatot a lelkiismereti sza­
badság kölcsönöz. A lelkiismeret a szabad 
isten birodalma nekünk. Az ég és föld 
atyafiul szövetségének az a szent területe,

nyomban való hitelesítésével a díszközgyű­
lést berekesztette.

Délután 1 órakor a vendégek és a 
megyebizottsági tagok tiszteletére 400 terí­
tékű diszebédet rendezett a vármegye az

amelyen nincs joga senki másnak, csak az „Arany Bika“-szálló dísztermében. A karza- 
istennek s az általa szabaddá tett embernek tokát előkelő hölgyközönség foglalta el. 
magának. Harmadik személy erőszakos be- j Az első felköszöntőt Domahidy Elemér 
avatkozása támadás az isten ellen, szent- tőispán mondta a királyra. Felköszöntő- 
ségtörés. Az a nemzet, amelyik ezt a terű- j mondottak még: Kovács Gyula alispán, dr.
letet a legerősebb biztosíték védgátjaiva Losonczy Álmos, Glatz Antal, dr. Weér
körül nem veszi, közjogaiban, politikai in-! György kir. táblai tanácselnök, Csaba Ador- 
tézményeiben, alkotmányában sem lehet j ján főispán, Dávidházy Sándor másodfő- 
szabad. Mert ki a felek szabadságát nem j jegyző, Paczák Kálmán tábornok, Majzik
tiszteli, annak az intézmények szabadsága j Viktor hevesi alispán, dr. Baltazár Dezső
iránt helyes érzéke nem lehet. püspök, Kovács József debreceni polgárt

Királyhüség csak az alkotmányos sza- mester, Jánosi Zoltán lelkész és Lengyel 
Imre.badság talajában, alkotmányos szabadság I' 

csak a lelkiismereti szabság talajában vi- 
rágozhatik. Ezen elvek által, azok betartása
szolgálata által virágozhatik fel az ország. Bel“ éS külpolitika. 
Igazságot és kötelességét hirdetnek ezek az
elvek alattvalónak, királynak; békességet és; , lmas mo2zani,tokba„ bővelkedett 
nyugalmat Ígérnek a nemzetnek és a ma-1 a MiW élet a mu|, héle„. A
gyár .révnek hatalmat es dtcsosséget biz- D_sy . kifolyólag gróf Zichy János

közoktatásügyi miniszter állásáról lemon­
dott, mit a király Lukács miniszterelnök 
előterjesztésére elfogadott. Helyére Janko- 
vich Béla lett vallás- és közoktatásügyi 
miniszternek kinevezve, a kit a héten nagy 
erőfeszitések árán Ipolysági képviselőnek

tositanak.
Bocskay István fejedelem programm- 

jával a szabadság istenének szent nevében 
Hajduvármegye székházát az alkotmányos 
Magyarorszég szolgálatára felavatom.

Viharos tetszéssel fogadta a magas­

ijesztő csúf ábrázatukat, — felelte a fehér- 
bajuszu öregebbik huszár és fektében 
könyökölve tovább pipáztak a huszárok.

A fiatalabbik huszár éppen Tar 
Miska volt, a Hortob ágyról verbuvált 
csikós katona.

A svalizsérek, amikor észrevették a 
két huszárt, megállották a mezőn. Elsőbb 
tanakodtak, majd hátraarcot csinálva, 
visszavágtattak a faluba. Nem sok idő 
múltán hárman bújtak ki a faluból a sva­
lizsérek. A két huszár egész közeire be­
várta a német sógorokat. Az egyik öreg 
huszár éppen hogy a kengyelbe tette a 
lábát, máris két német támadt rá. Vesz­
tökre, támadták meg, mert nehéz kard­
jával olyant konditott a német rézsisak­
jára, hogy kettévágott sisakjával együtt 
holtan bukott a földre a „slabuzsér.“ Egy 
fordulással még a másik németnek a kar­
jára is iszonyút vágott az öreg huszár.

Lova nyakára bukott a német. Elejtette a 
pallost ... A falunak iramodott a lovával.

— Hé, sógor! Küld ki a többieket 
is ! — utánna kurjantotta az öreg Hunyadi­
huszár, azután a cimborája felé nézett. 
Ez a fránya Miska huszár még kardját 
sem rántotta ki. Csikósosan valamiféle 
pányvát dobott a „slabuzsér“ nyakába és 
lovával együtt elevenen fogta meg a hány­
kolódó németet.

Vitkó tűzmester nem állhatta szó
nélkül:

— Hé, atyus! Itt a dohányzacskóm ! 
Gyújtsanak rá ker.dtek.

— Köszönjük szépen tűzmester uram — 
felelték a huszárok — de még ég a pi­
pánk ... A két fránya huszárnak a pi­
pája tüze sem aludt ki, amely idő alatt a 
három „slabuzsér“-rel elbántak.

IX.
Fordult a kerék. A magyar föld vi­

rágain muszka vitézek lovai gázoltak ke­
resztül. A kozák lovát beleitatta már a 
Vág-Dunába is . . . Fordult a kerék. A 
holtra ijedt osztrák vezérek hozták be a 
szép magyar hazába az oroszokat Már a 
Csallóközben is ott csapásoltak a mosz- 
koviták. Vitkó Antal honvédtűzér sok-sok, 
nehéz évek múlása után is mindig jól 
visszaemlékezett azokra az időkre.

Az egyik alkalommal még délelőtt 
megkezdték az ütközetet. Jó vitéz volt a 
muszka is. Még este 11 órakor is állották 
a harcot. A muszkának már a tüzérsége is 
jobban lőtt, mint az osztráké. Sok magyar tü­
zér elesett ekkor. A Vitkó tűzmester ágyújá­
nak is összelőtték a kerekét, de azért 
tovább lődöztek az ágyúból. Mikor az 
ágyun a láng fellobbant, kölcsönösen oda­
lőttek a sötétben. Az ágyuk lidérc lángja 
volt a célpont. «5?

4 » V
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,V Y kerti- fénv csodaszerüen nevelte az ő piaci áruit, 
is beválasztottak. A ovyos iX-X a piacon álmélkodott, mikor
létében eltenben a titkos műn p j hét-nyolc paprikát olykor
lölt rettenetesen megbukott. Mellon Bicut ^ meg ,ämWek zöidséget l=-
tárgyalni a képviselőházban a választójogi 
törvényjavaslatot. Ekkor tör ki a fővárosi 
szervezett munkásság nagy sztrájkja is 
A jövő hét igen izgalmasnak 's-r ez 
minden tekintetben. A 1 .ukács^orman. 
érdekében gróf T.sza István cikket rt, 
hogy a megriadt mungokat a }o 
gyászmunkára felfrissítse. Az se történt 
még meg Magyarországon, hogy kepvisuc 
házi elnök leszálljon a napi politika ügye­
letes fertőjébe. De nagy, felette nagy baj 
van. Nem sokára temetnek

A külpolitikai helyzet nemileg javult
a múlt heteken.

hetett kapni. Mikor a magyar embert a 
bolgár kertészkedésre lelkesítettük, mo­
solyogva jegyezte meg:

_ Minek pepecseljek vele, mikor a
feleségem egy-két fillérért a bolgároktól 
annyit vehet belőlle, hogy egy egész hétre 
elég.

És hozzá az a csodalatos, hogy 
bolgárok egy hold föld árendájában horri­
bilis pénzeket fizettek. Többnyire négysze­
resét a bérleti árnak. És mégis bol­
dogultak ! De hogy boldogultak ! Azért 
nem nevezzük meg annak a budai bolgár­
nak a nevét, a ki egyszerű bolgár ker­
tész létére ötmillió korona kölcsönt aján­
lott fel a bolgár kormánynak, mikor 
török-bolgár háború most kiütött.

Tehát a bolgár kertészkedés nem 
olyan apró, félvállról elintézhető dolog. 
Azt hisszük, minden esztendőben jó sok 
milliót vittek haza harisnya-wertheimjük- 
ben a bolgárok.

De most nem erről van szó. Most 
arról van szó, hogy ez a szorgalmas, ipar­
kodó Külföldi igen gyér számban jön 
vissza. Ami egyenesen azt jelenti, hogy

Drágább lesz a piac.
A Balkán félszigeten most végbe­

menő" háború nemcsak súlyos pénzfeszulT 
séget okoz Magyarországon, hanem eve 
hosszú során fogjuk gazdasági halasat is 
érezni. A Balkáni államok földrajz, elh 
jyezkedését, ipari és mezőgazdasag, I - 
lendülését s ennek következteben a Bal- 
kán-piacok elvessé, Ml« f«= » "=" *

kül hagyjuk, csak arra len«” ‘ |eem-l piacainkon mint lömegáru az ugorka, pap- 
a mi momontan lényégé ‘ i riba> zöldség) saláta, káposzta, nagyrész-
kább gazdasszonyamkat erdek i. , ben hiányozni fog. A kereslet nagy lesz.

Ez az élelmi piac varh-ato <■* 3 llinálat kevés, ez pedig kellemetlen ar­
mes megdrágulása. Tudvafevdeg ^000 hatássai iesz.
hnidár lőtt be rendszerint ebben az laotaj |
han m kor e sorok napvilágot látnak Ma- Az bizonyos, hogy ha gazdasszonya-

LtL akik a városok és falvak j inkn^k a konyhapénz eddig kévés volt, 
Sín fefáimótták egyszerű vizemelő szer-! e zu iái* még kevesebb lesz. Budapest ba­
lheteiket és túrták, kapálták, öntözték a tárában már ebben az időben itt voltak a 
földet Hihetetlen hogy iparkodásuk nyo- bolgárok, talajt előkészítem, palantot ne- 
mán mfösoda aa^dag termés lett zöldség-1 vélni, most részben elhullottak a csata­
ben paradicsomban, káposztában, retek- mezőn, részben meg laborban^ vannak, 
ben’ hagymában. A bolgár ember nem te- nagyban és egészben pedig ^ otthon ma 
Hintett föl soha esőért az égre, neki akár- radnak, mert a bolgár kormány a mégha 
milyen száraz nyár volt, gyönyörűen disz- ditott földön fogja a maga polgárait etc 
lett a telepe, mert folytonosan öntözte, lepiteni. Es a milyen hazafias a bolgár,

haza tőlünk és ezrével jött vissza Ame­
rikából, ez a hazáját szerető faj örökre 
búcsút mond hazánktól, melynek zöldség­
piacait uralta.

Egyelőre pedig kevés reményünk 
van, hogy a mi magyar népünk be fog 
rendezkedni konyhakertészetre. Sok idő 
fog addig eltelni, mig a mi népünk a ker­
tészkedés pepecselő munkáját megszokja. 
Amilyen virtussal és könnyedén vágja a 
rendet és rakja a búza keresztet-asztagba, 
éppen olyan immel-ámmal foglalatoskodik 

a a kerti kapával és locsolóval. De ne es­
sünk kétségbe! Csak átmeneti baj mutat­
kozik és bizzunk benne, hogy két nagy 
tényező: szükség és haszon megfogják 
változtatni a nép kedvét és hangulatát. 
Sokat várunk a föidmivelésügyi miniszter 
konyhakertészeti mintatelepeitől. ifSokat 
várunk attól az intézménytől, mely Nagy- 

a tétényben száz magyar mezőgazdasági 
munkást oktat ki gyakorlatilag a konyha­
kertészetre. Ez a száz munkás már a jövő 
évben száz városban rendezi be bolgár 
telepét s igy ha minden esztendőben száz 
munkást képzetnek ki, igy egy pár esz­
tendő múlva mégis csak lesz elég konyha- 
térti telepünk, mely a különben egyre nö­
vekedő szükségletet elfogja látni.

Sovány vigasztalás azonban mára és 
a legközelebbi esztendőkre. Az bizonyos, 
hogy a bolgárok elmaradása helyi pia­
caink megdrágulását fogja előidézni. Ép­
pen azon a tájon kezd szorítani a csizma, 
ahol már úgyis nagyon kellemetlenül érez­
tük a szorítást. Mindjárt gondoltuk, hogy 
a drágaság fokozódni fog, mikor hallot­
tunk a drágaságot megszüntetni akaró an- 
kettckről. Azt a férfiút szeretnek már a 
gáton látni, a ki cselekedetekkel akarja a 
piaci drágaságot megszüntetni, nem pedig 
ankettekkel.

vízzel elárasztotta és a felülről lesütő nap- a háború proklamálásakor ezrével ment

Vitkó tűzmesterék a roncsolt ágyú-i ágyunk, sérvünk nincsen! Még legénysé- 

kat éjfélkor huzatták be egy majorságba günk sincsen elegendő !
Egyetlen lóval huzatták be az ágyút és j _ £sab j5jjdn a tűzmester ur! Van 
Klapka tábornok is megszóllitotta Vitkót: ^ g ,egények

— No sverek, sokat szenvedte!,1
Ettél = ma valamit? j - Úgyis volt. Klapka fotabomok

... ... mindent kioarancsolt Vitkó tűzmesternek.
— Ettem! Reggel — palinkat ...
Klapka tábornok nagy adag rosté- Ágyú, ló, tűzérlcgényseg - mintha csak 

lyost és egy butelia bort küldött ki a tűz-1 a-főidből nőttek volna ki. Hajnali három 
mesternek. Vitkó a vacsorát alig hogy el- órakor már ágyuszóval ébresztgették a 
fogyasztotta, mindjárt elaludt a hodályban muszHát. Somorjáig zavarták a cár kato- 
a kecskelábu asztal mellett . . . Még n<*gj ; £s ez jdgtg] a mUszka nem is foga- 
éjszaka volt, mikor a pelyhes arcú fiatal , ,, .. .
tűz mestert már köitögctni kezdette cgr “ cszlat a komarom, honvedekkel, any- 
iuzér. nyira megbecsülték a komáromi honvédek

— Tűzmester uram, keljen fel ! in- vitézségét.
dúljunk!

— Minek az, — Vitkó tűzmester bu- i 
san dörzsölte meg a szemét. — Hiszen]

(Folyt, köv.)

Rendezett tanácsú
városok értekezlete.

A „városok fejlesztéséről" szóló 
1912. évi LV111. t.-c. elviselhetetlenül sú­
lyos terhei folytán több alföldi rendezett 
tanácsú város megbízottai a kisgazdaszö­
vetség felhívására agitációnális értekezlet­
re gyűltek össze Hajdúszoboszlón febr. 
23-án. Szabó István és Herczegh Sándor 
kisgazdapárti képviselők nem jelenhettek 
meg, ezt táviratilag tudatták. Az értekez­
leten mintegy 130-an jelentek meg és pe­
dig Karcag 19, Kisújszállás 7, Turkeve 7, 
Nagyrőce 4, Mágyarkanizsa 3, Szoboszló 
100 taggal. Távirati utón csatlakozásukat 
jelentették be Jolsva, Korpona, Mezőtúr, 
Szakolca, Leibnic, Szegszárd. Az értekez­
let elnökévé atádi Szabó István, társelnö­
kökké Bélteky Lajos ref. lelkészt, Mihályi 
Sándor magyarkanizsiai tanácsnokot, jegy­
zőkké Dómján Gyula szerkesztőt és dv 
Vajda József debreceni ügyvédet, hitelesí­
tőkké Borbély Gábor és Czeglédy Lajos 
helybeli polgárokat választván meg, Dom-
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ján Gyula előadó részletesen foglalkozott a 
mozgalom céljával. Utánna felszólaltak : 
Vajda József dr., S. Nagy István Tűikévé, 
Mihály Sándor M.-Kanizsa, Stern Dezső 
Karcag, Csontos Imre Karcag, Madarász 
István Turkeve, Borbély Gábor Sznboszló, 
Vadai István Térkeve, Szatmári István 
Kisujssállás, Varga Lajos M.-Kanizsa. Az 
értekezlet határázati javaslatot fogadott el, 
melyben kimondotta, hogy a súlyos terhek­
kel megrótt városok fejlődjenek vissza 
nagyközséggé és felhívja a kisbirtokos 
szövetséget a mozgalom irányítására.

A vidéki vendégek tiszteletére péntek 
este a függetlenségi körben társasvacsora 
volt.

Tegnap délelőtt 10 órakor rendkívüli 
érdeklődés mellett tartották a népgyülést, 
melyen mintegy 600—700 főnyi adófizető 
polgár jelent meg. A népgyűlést Borbély 
Gánor helybeli földbirtokos nyitotta meg, 
ismertetve a gyűlés előzményeit. Előadó 
Dómján Gyula kisgazdaszövetségi titkár 
volt. Madarász István, Csontos Imre, dr. 
Vajda József felszólalásai után Herczegh 
Bálint városi képviselő határozati javasla­
tot terjesztett a népgyűlés elé, melyben 
kimondották, hogy Hajdúszoboszló adófi­
zető polgársága, nem akarván leroskadni 
a terhek súlya alatt, a törvény hatálya 
alól kivonja magát, a városi szervezetet 
nagyközségi szervezetté változtatja. Ezen 
határozat végrehajtására 30 tagú bizottsá­
got választ és megbízza a kisbirtokos 
szövetséget, hogy a helyi bizottságot az 
országos szervezkedésbe vonja bele és 
irányítsa a siker felé.

tisztelő megbízatásodnak eleget tegyek. — 
Megjegyzem még, hogy az ünnepélyen 
meg fogok azért jelenni, s a köröket 
mint más években is reményiem együtt 
fogjuk meglátogatni. Szívből üdvözöl őszinte 
hived: Justh János.

— Tűzoltók vacsorája. A helybeli 
tüzoitóegylet tisztikarának és legénységének 
tiszteletére február 27-én Székely József 
szertárnok vacsorát adott a Kossuth-kör- 
ben. A vacsorán meghívott vendégek is 
vettek részt.

— A H. Szoboszlói Takarékpénz­
tár r.-t. múlt vasárnapi közgyűlése alkal­
mából dr. Malatinszky József intézeti titkár 
az igazgatóság, és felügyelő-bizottság és 
tisztviselőikar tiszteletére ebédet adott, me 
lyen Kovács Gyula alispán felügyelő-bízott 
sági elnök mondott szivéiyeshangu fel­
köszöntőt a megjelentek nevében a szives 
házigazdára és családjára.

— A Hajdúszoboszlói városi dal­
egylet egy uj harmónium beszerzése költ 
ségeire 1913. évi március hó 9-én délután

— Alkohol ellenes nap tartatott 
február 28-án, a ref. elemi népiskolákban 
miniszteri és felsőbb egyházi hatósági ren­
deletetnek megfeielőleg.

A H.-Szoboszlói Takarékpénztár 
részvénytársaság múlt vasárnap délelőtt 
tartotta évi rendes közgyűlését. A gyűlé­
sen Rácz Gábor vezérigazgató elnökölt, s 
a részvényesek egyhangúlag helyeslő tu­
domásul vették az igazgatóság jelentését, 
s az évi osztalékot részvényenként 32 
koronában állapították meg. Az igaztóság 
és felügyelő-bizottság megbízatása lejárván, 
egyhangúlag megválasztattak: vezérigaz­
gatónak Rácz Gábor, aligazgatónak Oláh 
Miklós, igazgatósági tagoknak: Sáry La­
jos, Malatinszky Kálmán, Czeglédy Lajos 
ref. tanító, S. Kovács Sándor, Ádám János, 
Horogh Sándor, Czeglédy József, Ádám 
Sámuel, Nánássy Sándor, Mohácsi Bálint, 
ifj. G. Tóth Mihály, és Császy Lajos; fel- 
ügy elő-fcizcttságí tagoknak: Kovács Gyula 
alispán, Sághy Ferenc gyógyszerész. Bor

fél 6 órakor a református központi iskola! János igazgató tanító, és Dr. Fekete László 
nagytanácstermében hangverseny délutánt polgármester.
rendez. Belépő-dij: ülőhely az 5 első sor- - A Hajduvárosok segélyezése, 
ban 1 korona, a többi sorokban 60 fillér. Hajduvármegye főispánja és alispán,a 
Felülfizetések köszönettel fogadtatnak és megsürgették a belügyminisztériumban a

hírek.

— Á ref. templomban ma délelőtt 
Demjén Ferenc lelkész prédikál.

— Dr. Justh János orsz. gyűl. kép­
viselő a megyei székházavatás után a fő­
városba utazott. Dr. Justh márc. 14-én 
Szoboszlóra jön.

— Veszprémy István orsz. gyűl. 
képviselő hosszabb ideig Abbáziában üdült, 
honnnan mai nap a székes fővárosba 
érkezik.

— Ünnepi szónokul márc. 15-ére 
dr. Justh János orsz. képviselőt kérte fel 
a polgármester, aki felkérésre a követ­
kező sorokat válaszolta a polgármesterhez 
intézve: Kedves Barátom! Hálásan köszö­
nöm megtisztelő felszóllitásodat, hogy a 
március 15-iki ünnepi beszédet a piacté­
ren én mondjam el. A mai politikai hely­
zetben azonban alig ha tudnám elkerülni, 
hogy a mostani korrupt kormányzati rend­
szer iránt érzett mélységes megvetésem-

hirlapilag nyugtáztatnak. Műsor: 1. Nép 
dalok. Férfikarra alkalmazta Coll János. 
Szabó Gyula karnagy vezetésével énekli 
a dalegylet. 2. Az egyetlen kabát. Bohózat 
1 felvonásban. Irta: Wilhelm P. Szemé­
lyek : Ponty Manó nagybácsi Muhi Dániel. 
Ponty Leó, az unokaöccse, festő Színi 
Zoltán. Kondor Imre iró Görög Sándor. 
Baross Endre szobrász Császi Károly. 
Levélhordó Veres Imre. Pikoló pincér 
Bor Laci. 3. Vonós négyes. Játszák: I. 
hegedűn Nagy Zoltán, II. hegedűn Papp 
Andor, mély hegedűn Kosa Béla, csellón 
Nagy János akadémiai hallgatók. 4. Komoly 
szavalat. Tartja: Pánczél Jenő akadémiai 
hallgató. 5. Hamar követje a tavasznak. 
Csokonai verseire zenéjét szerzé Haydn. 
Éneklik: Páncrél Jenő és Soós Jenő aka- 
démi hallgatók. Vonósnégyessel kisérik: 

hegedűn Mácsay Sándor főiskolai ének

vármegyei közgyűlés dec. 12. határozatát, 
melyben a 3 hajdúvárvs fokozottabb segé­
lyezését kérte a megye. Mint értesülünk 
Domahidy főispán és Kovács Gyula alispán 
határozott ígéretet nyertek a hajduváro­
sok államsegélyének felemelésére nézve. 
Ha ez valóra válik, a nagyközséggi moz­
galom talajt veszítvén, lecsendesül.

— Romlott takarmányrépamag. 
A múlt nyári és őszi szakadatlan esők okoz­
ták, hogy a répamagot a legtöbb termelőhe­
lyen nem bírták szárazon betakarítani, ha­
nem ott csírázott ki a földjén. Az ilyen mag 
sohasem fog répát teremni; mert nagyobb 
részben ki sem kel, s ami kevés még kicsi- 
rázik, az sem bir elég termőerétlyel, hogy ren­
des répát fejlesszen, hanem ujjnyi vékonyságú 
gyökeret fejleszthet csak. Ember emlékezet 
óta még soha sem került annyi megbizhatatlan, 
gyengén c-űrázó és kevert répamag forgalomba

és zenetanár, II. hegedűn Nagy Zoltán, j mint az idén. Gazdáink helyesen fognak cse-
mély hegedűn Kosa Béla, csellón Nagy 
János akadémiai hallgatók. 6. Vig szavalat. 
Tartja: Borús Lajos akadémi hallgató. 
7. Pajkos nóták. Révfi Gézától. Szabó 
Gyula karnagy vezetésével énekli a dal- 
egylet. Előadás után társasvacsora lesz.

— Hajduvármegye törvényható­
ságánál egy árvaszéki ülnöki állás meg­
üresedett, melyet a májusi rendes közgyűlés 
fog betölteni. Mint értesülünk ez állásra dr. 
Nábráczky Béla Il-od jegyző a legkompeten- 
sebb jelölt.

— Bizalmatlansági indítványt ter­
jesztett be Hajduvármegye törvényhatóságá-

lekedni, ha répamag beszerzése alkalmával 
a legszigorúbb írásbeli jótállást követelik az 
eladó részéről csiraképesség és fajazonosság 
tekintetében. Ahol. nem tartja majd 
a gazda szem előtt ezen óvatosságot, 
ott azt kockáztatja, hogy az állattar­
tását katasztrófával határos bajok érhetik. 
Amint egyébiránt halljuk, a földmivelésügyi 
minisztérium szintén készül állást foglalni 
ez ügyben.

— Fogyott a földadó. Ez is ritka­
ságszámba megy, a mit itt közlünk. Haj­
dúszoboszló városban az 1912. évi felvé­
tel alapján a kataszteri tiszta jövedelemszer iránt erzen mciyacgc» geszten oe najuuvaimigyc tel aiapjan a Kataszteri uszia

nek és elkeseredettségemnek az ünnepi hoz dr. Juhász Nagy Sándor bizottsági tag, 517 82, kor. 76 fillért tett ki. Ebből ideig-
beszédben én hangot ne adjak - s egy a Lnkács Tisza kormány elten. lenes adómentességj elménbeszédben én hangot ne adjak — s egy­
részt nem akarom, hogy e magasztos, ün­
nepet a napi politikával zavarjuk — más­
részről pedig nem akarok elébe vágni 
egyik közeli vasárnapon tartandó beszé­
demnek: — igy nagy sajnálatomra kény­
eién vagyok lemondani arról, hogy meg-

ványnak 100 bizottsági' tag írott alá. A 
megye rendkívüli közgyűlésén fogja tár­
gyalni az indítványt.

— Az országos tanítói nagyülés 
február 23-án elhatározta, hogy a nemzethez

kor. 56 fiit. adóköteles kataszteri jövede­
lem maradt 517,301 kor, 20 fill. Erre 
esett az 1912. évben 25 és fél százalékos 
fötdadócimén 131,894 kor 11 fitt., az 1913. 
évre a kataszteri tisztajővedeiem után ki-ieoruar cindifliuíid, uugy r...« *r *r\o ict imra tanítóság sérelmes tekintetében kiáltványt vetett 20 százalékos foldadó 103,461 kor. 

fog intézni. 188- fillérre rúg, vagyis az idén 28.432 kor.
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23 fillérrel lett kevesebb nálunk a földadó, 
mint az előző években volt. Ebből^ az 
látszik, hogy úgy a kataszteri felügyelőség, 
mint Váczi Ferenc városi tanácsnok és 
Adám Samu városgazda lelkiismeretes, 
munkát végeztek, mikor az uj becslést 
végezték, miért méltán megérdemlik az 
érdekelt lakosság elismerését. Évi 28,432 
kor. fill, megtakarított kiadás olyan összeg, 
mely a lakosság háztartásában számot 
tesz mindenkor.

'.r'UOXt ) -
'1S//KZ- '/A?/< ,> / ;

— A február hó 16-ik napján tar­
tott tűzoltóbálon felülfizettek : Kerekes Kál­
mán 80, Karacs Sándor 80, Neumann Jó­
zsef (Turkeve) 80, Wéber Ede 80, Klein 
Ignác 80, Adler Ferenc 80 fillért, me­
lyért a parancsnokság ezúton mond hálás 
köszönetét.

— A Gazdasági Bank Hajdúszo­
boszlón részvénytársaság 5 "'0-os ka­
matra betéteket fogad el. A kamat a be 
tét napjától a kivét napjáig számittatik. — 
Kölcsönöket folyósítunk a felekre nézve a 
legelőnyösebb feltételek mellett. — A szál­
lítási idényre kölcsön zsákok kaphatók 
méltányos heti díjért Az igazgatóság.

Értesítés.
Koncz József debreceni kelmefestő 

és vegytisztító gyára értesíti a n. é. közön­
séget, hogy Szoboszlón

— 500 cigaretta egy óra alatt
! Azok, akik maguk töltik cigarettájukat s 
i igv jól ismerik a cigaretta csinálás unal­
mas és időrabló voltát, bizonyára örömmel 
fogják e sorokat olvasni. Egy angol mec­
hanikus elmés szerkezetű gépet talált fel, 
melynek segítségével 500 cigaretta hüvelyt 
lehet egy óra alatt megtölteni. A talál­
mányra Radó Béláné kassai dohány tőzs­
déje kapta meg az egyedárusitási jogot. 
A gép ára 5 korona s kapható 2, 3 és 
4-cs számú nagyságban. A gy orstöltő 
cigaretta gépet Radó Béláné dohánytőzsde 
tulajdonos (Kassa Deák Ferenc-utca 18.) 
utánvét vagy az összeg előzetes bekül- 

j dése mellett küldi szét.
— Orccnaavatás. A ^budapesti ref. egyház 

zuglói parókhiális köre, f. he 16-án avatta fel a 
templomába épített uj orgonát. A felavató 1 isteni- 

. tisztelet alkalmából zsúfolásig megtelt a templom s 
: a gyülekezet örömére dr. Kovácsy Sándor főgond­
nokkal élükön nagyszámmal vettek részt az anya- 

! egyház presbiterei és hitoktatói. Az uj orgonát, a 
melynek művészeti tervezetét Krausz Gusztáv ének­
és zenetanár és Antalfy-Zsiros Dezső, az oisz. ze­
neakadémia orgona-szakjának tanára készítették el. 
Rieger Ottó budapesti orgona-gyáros X. kér Szig­
ligeti-utca 29. sz alatti újonnan épített legmoder­
nebb, gőzerővel berendezett orgona-gyárában épült. 
Az orgona a mely igen csinos és díszes szekrény­
ben van elhelyezve, 19. változatú, a manualés hang­
szer a legmodernebb beosztással, pneumatikus kap­
csolásokkal és szabad kombinációkkal Antalffy-Zsi- 
ros Dezső és Krausz Gusztáv szakértők Ítélete 

I szerint a Rieger-cég remekelt az orgona megépi- 
i tésével és olyan hangszert készített, a mely nem­
csak szerkesztésének tökéletességével változatainak 
bőségével és szépségével tűnik ki, de hangerejével 

: nagyobb templomban is elegendő, sőt alkalmas 
hangversenyek rendezésére is.

Termény-árak.
1913. évi febr. hó 28-én.

Búza - - - - - 20 K 00 f. 
Kétszeres — — — — 17 K 50 f. 
Rozs — — — — — 16 K 50 f.
Árpa — — — — - 20 K 00 f.
Zab - - - - - - 21 K 00 f.
Tengeri — — — — — 12 K 00 f.

Újdonság! Újdonság!
Kistemplom-bazár

Rózsánál
Debrecen.

Van szerencsém értesíteni a t. hölgy- 
közönséget, hogy a tavaszi bevásárlásról 
a mai napon visszaérkeztünk 6000 drb

legújabb tavaszi kabáttal
és costümökkel, úgyszintén bakfis, leány 
kabátokkal, gyermek costümökkel s gyer­
mek kabátokkal.

Legújabb blousok s pongyolák, ber­
lini modellek.

Úgyszintén a legújabb tavaszi

selyem kalapok
óriási választékban!

Most nyílt meg. Most nyílt meg.
Leány és felöltő áruház 

B 3, i í 3 Ferenc mellett, Piac utca SZ sz.
szabómester urat bízta meg Központi 
iskolával szemben) a hol is mindeneim: 
női és férfi ruhák tisztítás vagy festés 
végett a legelőnyösebb árak mellett vál­
laltainak fel.

Számos pártfogást kér,

Koncz József
kelmefestő és vegytisztító gyár 

Debrecen, Arany János utca 10. sz.
Telefon 701. szám.

jKomlós Géza.
Női és leány felöltők, Costümök, Pon­
gyolák, Biousok, selyem alsók leány 

>: ruhák, x
Külön mérítetály cosíiim és felöltőknek.
Szolid, olcsó árak, pontos és előzékeny 

kiszolgálás.
Saját érdeke mnggyőződni!! 
Újdonságok naponta érkeznek.

Most nyílt meg. Most nyílt meg.

gledicsia
nemes gyümölcsfa 
vadoncz és szölövestzörxil

3H—B— ■■III IB WUBSSXí&mS&BX&m. 5 I

Kovács Gyula és Társa
női és gyermek felöltők divattermeiben újonnan berendezett

Debrecen, Főtér 55. sz. a. 
(Hungária mellett.)

W* női kalap saionja.
^tí?°l2yközönség b. figyelmébe ajánljuk a női 'X UoUn szalonunkat, melyben állandó nagy raktárt tartunk 
f előd ok divat termeiben újon an berendezett UUI KdlCtp —minden idénynek megfelelő........................

női, leány és gyermek kalapok divat újdonságaiból.
Gyászkalapok állandó nagy raktára,-----------

Megrendelésre nehány óra alMt elkészítjük a feltüntetett legolcsóbb szabott árakon.m x,,. .a Női es 
I leány felöltök, gyermek kabátok divat costümök, blou- 
j sok, pongyolák uj,Eg0k állandó dús választékban. Telefon: 6—66 szám.
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Menyasszonyi kelengye
I Lázár Antal
ten 'étkezési intézete

Hajdúszoboszlón

a Hajdumegyci
Legnagyobb v

éré
álaszták különféle

és

fahopopsáh^90
Lepedő, párna, szendédéi és sirkoszv. 
rukból, valamint az összes gyászcik­

kekből.
Temetkezési intézetemben az összes 
gyászcikkek a legjutányosabb árért 

szerezhetők be.
Elvem az olcsó és pontos kiszolgálás,

• a melyet becsülettel fogok a jövőben 
is fentartani.

A n. é. közönség teljes bizalmát cs 
pártfogását kérve,

maradtam kiváló tisztelettel

Lázár Antal
temetkezési intézeti tulajdonos

Neubauer lines

BFJÁDI-féle
Gyomor cseppek

ezelőtt TTtárEacelli cseppek 
[több mint 30 esztendő óta úgy be­
váltak,- hogy nélküle izhetetlenek min­
den háztartásban. E cseppeknek 
utvlérhetetlenüi jó hatása van emész­
tési zavaroknál, azután páratlan 
igvomorrontás, gyomé régés, székreke­
dés. fej- és gyomorgö rcsök, emelyges 
[szédülés álmatlanság., kólika, vérsze- 
i gényséq sápkór stb. ellen 
Kapható minden gyógyszertárban. 
Egy nagy üveg f K 61) fillér kis 90 
fillér, 6" üveg 5 K 40 fillér, 3 nagy 
üveg 4 K 80 fillér, beküldése után 

I küld franko :•
IbRÁDY K. gyógyszer- 
tára a Magy. Királyhoz

Bécs, I, Fleiscsmarkt 2., DePot 5i
Ügyeljünk a védjegyre, amely a Mari acelli Szűz 
Máriát ábrázolja, a vörösszinü csőn’ agolasra s az 

‘aláírásra, amely az oldalt levő kép másolata es 
utasítsunk vissza minden utánzatot.

sodronykerités
gyára

DEBRECEN
Kétmaiom utca 

4. szám.

Telefon 768.
Ajánlja a legújabb világszabadalomma 

biró gépsodronyfonatját mely a kés 
'szélén merevítő huzallal van ellátva és 

"'ő szélén tüskésre készítve; sodrony- 
lei;,. ‘-seket, szabadalmazott betontöm 
keritt. ^ -<is oszlopokkal; erős egyszer 
bős csőv. -»ou kát, ajtókat, szabdal 
és díszes ku -hordó puttonyt, sod- 
mazott trágya sodrony ágybetét* 
rony kocsi ülést, sálót, szabadalmat 
építkezéshez rabicz ». 
zott menyezet nádfonat, 
drót kosarat, áthányó ros­
tát, szikrafogót, azonkívül 
■ - - - - mindenféle
fis/wX drótmunkát
V'iS/y'X J 'V-

elkészi

a legjutá- 
nyosabban 

elkészít.

Árjegyzéket
kívánatra ingyen és bérmentve küld.

ÓH JAJ!
KÖHÖGÉS,"kBKEBTSÉ®

bevásárlása alkalmából ajánljuk dú­
san felszerelt raktárunkat, a legjutá­

nyosabb szabott árakban.
Színes bocat-selymek a legolcsóbb- 

tói a legfinomabb minőségig. 
100-110 cm széles fekete, világos és 

sima selymek a legfinomabb mi­
nőségig.

fekete és színes selyemkendők a leg 
divatosabb mintákban.

Fekete és szines plüseh, bársony és 
berlini kendők.

Szines kasmír- és selyem-paplanok 
hímzett ágynemüek.

Kész fehérnemüek, vásznak és ka- 
navászok nagy választékban. 

Fekete és szines divatszövetek, jó 
mosó velezek és flanelek. 

Menyasszonyi fátyolok és ko. 
szőrük Hajtásos és hímzett elejü 
férfi ingek, szőrme boák és gallérok 
Ágyteritők és függönyök nagy vá­

lasztékban.

Szabó Lajos fiai
<SZOn, divat és szőnyeg-áruház

Vu
Debrecen

Rózs^ tér Tisza-Palota 
Üztetünk 1840-ben alapittatott.

ÉLJEN!

és elnválkásodás ellen
gyors és biztos hatasuak

Egger mellpasztillái
az

y.

Egger mellpasztilla csak-

rontják és kitűnő ízűek.
Dobora 1 és 2 K.
Próhadoboz 50 fül _

Megfojt ez az átkozott , áírakhan és drogeriákbai.. hamar meggyógyitott.
W Kapható 1 BUdapBSt. ül. BÉWi-üt ÍZ.

fő- és szrtAü löés*. rahtű'P: Q EGGER LEO es imn f
Béla, Barbócz Zsigmond. kábán Boros illés gyógy 

szertáraiban.
Kapható; Hajdúszoboszlón N.tgy

[, papok, uianm 
A légzőszervek ®8ró8‘epéseinél8

K. S. udvari *íítekes.

is.;; v ú

í *v: V iát
RÖIiIN ..Roche“-ról

Erősen köhögtem és l>r. S. ur-rt n-1 t- 
„R o I- li r“-t haszn: iltrlnl — A siker

L. Sch. tanító, C.-L.-Í>en,
jégeliajl

. ,, i rto I ' •• 
lény,* \ volt.

R.St>. plébános
li.,1,-.hurutomat a Síről in ...Rorhe

W -ben(Elszász).
. sirot.u inén gyorsan

:iivhi„.„.. és a gyógyulás rövid idő alatt állott be.

Gyakori és makacs. jege hajh:.« szeirvodtom. 
A*Sir..lit. „ltoclié“ cnyUili-U szt-vn vedeso- 
met. A szvriik él vár, vrjvrji'K-tó hálás. . Is van-

it R énekművész Z.-ben.
1,1 ..... <Ai.h mint 1 év óla nafly-

Influenzánál, as íhmánál, 
Eiáziszev, hatása erősítő a 
nak pompás Lz ,e van és

.. nélkülözhetetlen
tüAőhajolmál a Strohn JR^ A Sirolin „Roche“- 
tűc’Éöre tilalmas óvatossági kúrákra. Sirolin

van és különöst. »>qvs7ertárban kapni.
„Roche“ -t minder ......1,iitiill„lulllh„lulllliilillll

ÍÜi8 ^
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Sérvben szenvedők biza­
lommal fordulhatnak Schon Sándor

keztyü, kötszer és orvosi műszertároshoz Debrecen, Piac-utca 14. szám. Csapó-utca sarkán.

Kardos Lászlónál
DEBRECEN, HossUth-U. 9 SZ. 

nagy választékban kaphatók:

Barchent, flanell
és ezekből fehérnemű,

Paplan, matrac, ágyteritő, 
flanelltakaró,

Függöny, vitrage, fa és rézharnis
Trikó, selyem, cloth, lüszter posztó 

alsószoknya,
Jäger alsóruha, kötény, harisnya, 

zsebkendő,

Ló s szobapokróc, fehér angórabör.
Női, férfi angol pládek, 

kocsitakarók,
Kész fehérnemüek, vásznak,

terítékek,
Harisnyák, zsebkendők, törülközők,

Menyasszonyi kelengyék.

ül
ruha 
üzlet!

Tavaszi
idényre

Legelegánsabb, divatos
férfi, fiú és gyermek 
öltönyök, átmeneti 
kabátok, tavaszi fel­
öltő különlegességek
—--------- - legolcsóbban —.... -

Balázs Jenő
férfi, fiú és gyermekruha áruházában 

szerezhetők be.
flphnprpn Piac~u,ca 61 sz- Közgaz.
UCUI uLull, dasági Bank mel|e(t

Megyei telefon 6—Z8 sz.
Mérték után ~ t
>: rövid idő alatt elkészíttetnek
Vifléki me8rendelések gyorsan 
V IUCM és pontosan eiintéztetnek.

-if \in

f

fl magy. kir. földmivelés- 
ügyi mimisztérium meg­
bízásából az állami szőlő­

telep által kiprópált

Hochillin
szöiömoly- és gyümölcs

féregirfó-anyag
bizonyult a legjobbnak az eddig 
ismert összes anyagok között.. A 
szőüő virágzása idején egyszeri hasz­
nálat után minden pete, hernyó, lepke 
és báb elpusztul. A szőlőmoly és gyü­
mölcs féreg ellen a legolcsóbb és 
leghatékonyabb anyag. Ára klg.-ként 
4 korona. Minden kilogramm 25 liter 
vizben feloldandó, ekkora mennyiség 
400 négyszögöl szőlő bepermetezésére 
elegendő. Ha a fürtöket bögrébe már- 
togatjuk, vagy az anyaggal ecse­
teljük: úgy két kilogramm egy katasz- 

trális hold szőlőre elegendő.
Hatása elmaradhatatlan, gyümölcsre, emberre 
ártalmatlan. Megrendelhető az ár előzetes be­
küldése melett a Tóth-féle Kochillin szőlőmoly 
és gyümölcsféregirtó-anyaggyár közp, irodájában, 
Budapest, VI. Eötvös utca 14.

Részletes használati utasítás minden 
csomagban ; számtalan elismerő levelet tar­
talmazó prospektussal díjmentesen szolgá­

lunk, Viszontelárusitókat keresünk.

Menyasszonyi és vőlegényi ékszerek,
alkalmi ajándékok legolcsóbban

kaphatók
rí mm üdüjjäjj

órás, ékszerész és vésnöknél
• s

Debreceni Első Takarékpénztár
palotájában.

Nyomaton Hón Gyula villauyeríre berendezett kynövnyoidäjibS^ijdÄÄ
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